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蒙自一中2015――2016学年上学期10月质量检测试卷
          高 一 物 理 试 卷        命题人 ：范 林

一、单项选择题（本题共8个小题，每小题只有一个选项正确，请把正确答案填涂在答题卡相应位置，每题3分，共24分）

1．下列各组物理量中，都是矢量的是








　
A．位移、时间、速度
B．速度、速率、加速度

　
C．加速度、速度的变化、速度
        D．速度、路程、位移

2.  分析下列的运动，可将有下划线的物体看成质点的是

　
A．车轮转动
B．
运动员体操表演

　
C．刘洋在太空翻筋斗
         D．
地球绕太阳公转
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3．如图所示，我国空军在进行空中加油训练。大型加油机与接受加油的受油机在空中以同样的速度沿同一方向水平飞行。下列说法中正确的是                             

A.选地面为参考系，受油机是静止的     

B.选地面为参考系，加油机是静止的
C.选加油机为参考系，受油机是运动的  

  D.选加油机为参考系，受油机是静止的
4. 如图所示是高速公路旁的交通标志，图中的“120”表示小汽车必须限制在120km/h内行驶，“南京  40km”表示到南京还有40km。“120km/h”和“40km”分别指
[image: image17.png]


   A.瞬时速度，位移          B.瞬时速度，路程
   C.平均速度，位移          D.平均速度，路程
5．皮球以一定初速度从1m高处竖直落下，被地板竖直弹回，在距地面1.5m高处被接住，规定竖直向下的方向为正方向，则皮球通过的路程和位移为分别为








　A．
2.5m和﹣0.5m
B．2.5m和0.5m
  C．1m和1.5m
   D．2.5m和﹣1.5m

6．如图所示为时间坐标轴，下列关于时刻和时间的说法正确的是
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A．
t2表示时刻，称为第2秒末或第3秒初，也可称为2秒内

　
B．
t2～t3表示时间，称为第3秒内

　
C．
0～t2表示时间，称为最初2秒内或第2秒内

　
D．
tn﹣1～tn表示时间，称为第n﹣1秒内

7. 已知一长木板的长度为7m，如图所示建立坐标系，长木板底边上的O点为坐标原点，沿底边向右的方向规定为坐标轴的正方向．设图中a、b两点的坐标分别为x1和x2，则[image: image2.png]—m ——




A．x1=﹣3m，x2=2m    B．
x1=3m，x2=2m[C  x1=1m，x2=6m
     D．x1=﹣3m，x2=﹣2m

8．甲、乙两车沿平直公路通过同样的位移，甲车在前半段位移上以v1=10m/s的速度运动，后半段位移上以v2=20m/s的速度运动；乙车在前半段时间内以v1=10m/s的速度运动，后半段时间以v2=20m/s的速度运动，则甲、乙两车在整个位移中的平均速度大小的关系是
 








A．
v甲=v乙
        B．
v甲＞v乙    

 C．
v甲＜v乙        D．
因不知位移和时间因此无法确定

二、双项选择题（本大题共4个小题，每小题4分，共16分。在每小题给出的四个选项中，只有两个选项是正确的，请把正确的选项的字母填涂在答题卡相应位置，全对得4分，选对而不全的得2分，有错选、多选或不选的得0分。）
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9. 如图所示的四个图象中表示物体做匀加速直线运动的图象是





　 

A．

B．              C．
   
   D．
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10.  三个质点A、B、C的运动轨迹如图所示，三质点同时从N点出发，又同时到达M点。下列说法正确的是
A．三个质点从N到M的平均速度相同

B．B从N到M的平均速度方向与任意时刻的瞬时速度方向相同
C．到达M点时的瞬时速度一定是A的最大

D．三个质点从N到M的平均速率相同
11. 一个质点做方向不变的直线运动，加速度的方向始终与速度方向相同，但加速度的大小逐渐减小直至为零．则在此过程中









　
A．
速度逐渐减小，当加速度减小为零时，速度达最小值

　
B．
速度逐渐增加，当加速度减小为零时，速度达最大值

　
C．
位移逐渐增大，当加速度减小为零时，位移始终增加

　
D．
位移逐渐减小，当加速度减小为零时，位移达最小值

12．物体从静止开始做匀加速直线运动,第3s内通过的位移是3m,则

A.前3s的位移是6m


B.3s末的速度是3.6m/s

C.3s内的平均速度是2m/s

D. 物体的加速度是1.2m/s2
三、实验和填空题.（共19分）（解答应写 在答题卡相应位置），
13. 某同学在做“探究小车速度随时间变化规律”的实验时，请正确回答和计算下列问题：
（1）(4分)实验时，要用到打点计时器，打点计时器是一种       仪器，其电源频率为50Hz，常用的电磁打点计时器和电火花打点计时器使用的是______（直流电，交流电），但前者所接工作电压应在_____V以下，后者所接工作电压为________V。

（2）(2分)在使用打点计时器时，应先把打点计时器固定，让纸带穿过 ______,把复写纸片套在定位轴上,并且压在纸带       .
(3) (1分)若某次实验时交流电的频率变小了而未被发现，则测得小车的速度与小车真实速度相比_____(填“偏大”、“偏小”或“不变”)．

（4）(2分)实验中关于打点计时器的操作正确的是


A．也可以用干电池作为打点计时器的电源



B．使用时应当先放开小车，再接通打点计时器电源



C．先让纸带运动或先接通电源都可以．



D．每打完一条纸带都要及时切断打点计时器的电源
（5）(2分)根据打点计时器打出的纸带，我们可以从纸带上直接得到的物理量是
组（选填字母选项）







①时间       ②位移
③瞬时速度   ④平均速度






A．①②      B．②③       C．①③      D．②④





(6) (2分)若通过打点计时器得到的一条纸带上的点迹分布不均匀，下列判断正确的是_____
A、点迹密集的地方物体运动的速度比较大 B、点迹密集的地方物体运动的速度比较小
C、点迹不均匀说明物体做变速运动    D、点迹不均匀说明打点计时器有故障

（7）(6分)如图是某同学在做“测定匀加速直线运动的加速度”实验中的一条纸带，每相邻两个点中间还有四个点未画出．打点计时器接在频率为50赫兹的电源上．其中x1 =2.50cm，  x2=7.50cm，x3=15.0cm. （计算结果均保留三位有效数字）．



[image: image23.png]


①打点1的瞬时速度为        m／s

②则小车的加速度a=         m/s2

③点1到点3的平均速度大小是         m／s。

四、计算题.（本大题共3个小题，共41分。解答应写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位.）
（下列各题解答应写 在答题卡相应位置）
14. (15分)一辆汽车从车站出发，静止开始匀加速直线向南行驶10s，走过的位移为80m；然后换挡以另一速度向东匀速直线行驶15s，走过的位移为60m。求：

（1）简要画出该汽车运动的示意图；

（2）该汽车在匀加速过程的加速度大小；
（3）这25s的位移的大小和平均速度大小。

15．(14分) 一辆汽车初速度为v0=8m/s，以a=2m/s2的加速度匀加速直线行驶，求：

（1）汽车在第3s末的速度v

（2）汽车在前6s内的位移x6和前6s内平均速度[image: image3.png]



（3）汽车在第6s内的位移xⅥ．

　

16. (12分)一辆卡车正在平直公路上以8m/s的速度匀速行驶，司机突然发现前方路口处亮起红灯，于是立即刹车使卡车匀减速前进．当卡车速度减小到2m/s时，信号灯转换为绿灯，司机又立即放开刹车，换挡加速，只用了减速过程三分之二的时间就匀加速到了原来稳定时的速度．已知从开始刹车到恢复到原来的速度一共经历了10s，整个运动过程不考虑驾驶员反应时间。求：







（1）汽车减速和加速时的加速度大小；







（2）从开始刹车算起，2s末和8s末的瞬时速度．







蒙自一中2015――2016学年上学期10月质量检测考试卷
高 一 物 理 参 考 答 案

一、单选题

1． C　　　2． D　　3、D　　4、B　　5． A　　　6． B　　7、A　  8、C
二、双选题

9、A D　　　10.A B　　　11、B C　　　12、B D

三、实验和填空题（共19分）
13.（1）  计时     交流电    6V（填“4V-6V”也可     220V  (每空1分共4分)
（2）限位孔
     
纸带上面         (每空1分共2分)  

（3）   偏大        (1分)    （4）　　　D　  (2分)   

（5）　A　　　(2分)       （6）　　BC　　  (2分)    
（7）①　0.375　　(2分) ②　　2.50　　(2分)     ③　0.625　(2分)
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四、计算题（以下解答过程不是唯一的）
14（15分）

解：（1）如右图所示： 若少方向扣1分   （4分）
（2）设汽车匀加速过程加速度为a，则有
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      （5分）
(3)设25s内的位移大小为x，平均速度大小为v，由上图可得
总位移大小：
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       （3分）
平均速度大小：
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          （3分）
	15.解：（14分）
（1）汽车在第3s末速度：由匀变速直线运动的速度时间公式
v=v0+at
 v3=v0+at3=8+2×3=14（m/s）

（2）汽车在前6s内位移：由匀变速直线运动的位移时间公式 

 x=v0t+[image: image8.png]


at2
x6=v0t+[image: image9.png]


at62=8×6+[image: image10.png]


×2×36=84（m）

前6s内平均速度： [image: image11.png]
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（3）汽车在前5s内位移 x5=v0t+[image: image13.png]


at52=8×5+[image: image14.png]


×2×25=65（m）

所以第6s内位移 xⅥ=x6﹣x5=19m




16.解答：
（12分）
解：（1）由题意得：t1+t2=10s

t1=
[image: image15.wmf]3

2

=

t2
v1=v0+a1t1
v0=v1+a2t2
联立得：减速过程a1=—1m/s2
加速过程a2=1.5m/s2
（2）汽车速度减为零的时间：t=8s
根据速度时间公式：v2=v0+a1t′

得：v2=6m/s

v10=v1+a2t2′=2+1.5×2=5m/s．

答：（1）汽车减速和加速时的加速度大小分别为1m/s2、1.5m/s2．

（2）从开始刹车算起，2s末和10s末的瞬时速度为6m/s，5m/s．
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